



联合国 大会



Distr.
GENERAL
A/40/529
5 August 1985
CHINESE
ORIGINAL: FRENCH

第四十届会议
临时议程 * 项目 18

《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况

1985年8月2日

摩洛哥常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上已递交给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会主席的文件，该文件是有关摩洛哥王国对题为“西撒哈拉”的问题的立场（见附件）。

请将此文件作为临时议程项目 18 的文件散发。

常驻代表

大使

迈赫迪·阿拉维（签名）

* A/40/150.

85-22435

附 件

1985年8月2日提交给予殖民地国家和人民
独立宣言执行情况特别委员会主席关于
摩洛哥对西撒哈拉问题的立场的文件

摩洛哥王国尊重国际法，一向执行对话与和平商讨的政策，同时又坚持其实现领土完整的合法要求；自1963年起采取了主动，将西撒哈拉和伊夫尼领土列入特别委员会的议程上。哈桑二世陛下本着同样的精神，于1974年9月建议认为西撒哈拉是无主地（terra nullus）的西班牙与国际法院协商。大会曾要求国际法院提出咨询意见，1975年10月国际法院肯定摩洛哥王国和西撒哈拉人民之间存在祖传的法律关系。随后进行光荣的“绿色进军”就是这种永恒关系的一个大规模与和平的表现。安全理事会于1975年11月6日通过了第380（1975）号决议，其中建议按照《联合国宪章》第33条的规定进行和平解决，之后于1975年11月14日签订的《马德里协议》安排了西班牙最迟于1976年2月26日撤离该领土，尊重“将由撒哈拉大会表达的撒哈拉人民的意愿”。

联合国大会第3458^B(XXX)号决议注意到这项协议，1976年2月26日征求了领土的代表大会，撒哈拉大会的意见，从而和平结束了西撒哈拉的殖民统治。特别委员会本来应该可以干脆从议程上划去这个问题。

不幸的是阿尔及利亚领导们以“区域地理政治均势”的借口，用尽一切办法来反对这个和平解决办法，他们向雇佣军提供武器或进行直接干预（1976年2月，阿尔及利亚军队和王国武装部队在西撒哈拉领土内，阿姆加拉交战）。这种激烈的做法本身充满着矛盾，因为虽然这些领导声称他们唯一的关切就是人民能够通过关于自决问题的公民投票自由表达自己的意愿，但是他们却同时通过波利萨里奥，于1976年2月宣布成立所谓的“撒哈拉民主共和国”。

面对着阿尔及利亚的立场所造成的严重紧张局势，以及世界最敏感的地区之一的和平与安全遭受的威胁，摩洛哥王国，通过其最高领导，国王哈桑二世陛下，向1981年6月26日在内罗毕开会的非洲国家首脑提出建议，进行一次公民投票并作出充分尊重投票结果的承诺。这个大胆的倡议是一个重要的让步，其目的是促进恢复该区域的和平。非洲统一组织就该倡议通过了第103号决议，执行委员会于1981年8月和1982年2月在内罗毕举行的会议上——解决了举行自决问题公民投票的问题。国王哈桑二世陛下在大会第三十八届会议上重申，摩洛哥王国和人民赞成进行自决问题公民投票，以便最后解决“西撒哈拉”问题，在马格里布开始一个有利于该区域所有人民的新的合作时代。

但是，阿尔及利亚再次尽力设下种种障碍，阻止西撒哈人民自由表达其意愿。其中一些例子是，要求与“波利萨里奥”直接谈判或让所谓的“阿拉伯撒哈拉民主共和国”加入非洲统一组织，这些措施预先断定了公民投票的结果并旨在使其无效。

但是，这些诡计对领土内实际的日常生活是完全没有影响的，因为人民安祥地做他们日常的工作，并在摩洛哥机构的体制内参与一切民主协商。人们安祥和安静的心态的最好例子就是1985年5月，国王哈桑二世陛下到该区域进行为期一周的访问，以及摩洛哥国会在拉云开会。尽管如此，非统组织陷于法律上和政治上的僵局，因此，联合国——其任务是防止紧张局势恶化和避免会员国之间发生冲突——必须采取一切措施在领土上举行自决问题公民投票以及和平解决所谓的“西撒哈拉”问题。

摩洛哥王国庄严重申愿意与联合国秘书长和主管机构充分合作，以便举行自决问题公民投票。

最后，摩洛哥王国的基本目标是与邻国和睦相处以及建立一个团结的马格里布社会，它指望于所有爱好和平的国家支持它的努力，通过在联合国主持下举行自由和民主的公民投票，为“西撒哈拉”问题寻求公正和最后的解决。
